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ДО ПИТАННЯ ПРО СТРУКТУРУ ТА ФУНКЦІЇ МЕТОДИКО-МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ  

СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  
 

Резюме. Статтю присвячено розкриттю підходів до виділення структури та функцій методико-
математичної підготовки вчителів початкових класів в умовах кредитно-модульної системи навчання.  

Ключові слова: структура, функція, методико-математична підготовка, кредитно-модульна система 
навчання. 

 

Запровадження ідей Болонського процесу є невід’ємною складовою реалізації освітньої політики 
України. Для забезпечення конкурентоспроможності випускників вищих навчальних закладів на ринку праці 
необхідно забезпечити особистісно-орієнтовану якісну освіту, запроваджувати інноваційні та інформаційні 
освітні технології, формувати системність педагогічного мислення та професійну самосвідомість майбутніх 
вчителів. Одним із напрямків реалізації таких завдань для інтеграції освіти України в Європейський простір 
повинна стати кредитно-модульна система організації навчального процесу.  

Наявний досвід впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу 
(КМСОНП) переконує, що в таких умовах викладачам доводиться переосмислювати свої функції з управління 
навчальною діяльністю студентів. Для використання інформаційно-освітнього середовища, для забезпечення 
ефективної самостійної роботи майбутніх вчителів, для застосування комунікативних можливостей 
комп’ютерних програм і мереж, для організації результативної навчально-пізнавальної діяльності та для 
постійного контролю за результатами навчання педагог повинен чітко розбиратися в структурі та функціях 
методико-математичної підготовки майбутніх вчителів початкових класів.  

Теоретичний аналіз досліджень В.І.Бондаря, В.О.Гусєва, О.Я.Савченко, В.А.Семиченко, З.І.Слепкань та 
ін. дозволяє твердити, що в структурі методико-математичної підготовки вчителя для початкової школи можна 
виділити такі структурні компоненти: математичні знання та вміння; психологічні та педагогічні знання; 
методико-математичні знання та вміння; методико-психологічні позиції; установки вчителя; індивідуальні 
особливості, які сприяють чи заважають оволодінню майбутнім вчителем методико-математичними знаннями та 
вміннями.  

У свою чергу А.М.Алексюк, С.І.Архангельський, В.І.Бондар, Н.В.Кузьміна та ін. у структурі 
професійної діяльності виділяють два блоки: 1) традиційний (культурологічний, загальнологічний, методичний 
тощо); 2)  інноваційний (креативний, варіативний тощо). Така структура прийнятна, на нашу думку, для 
професійної підготовки будь-якого вчителя-предметника та є основою професійної підготовки майбутнього 
вчителя початкових класів.  

Разом з тим, оскільки ми ведемо мову про процес підготовки студентів до навчання математики 
молодших школярів, то, враховуючи відсутність чіткого визначення поняття “професійна підготовка 
майбутнього вчителя”, ми для однозначного трактування поняття “методико-математична підготовка 
майбутнього вчителя початкових класів” пропонуємо розуміти, по-перше, зміст, структуру, цілі, методи та 
форми підготовки студентів до навчання, розвитку та виховання молодших школярів у процесі оволодіння ними 
математичними знаннями, вміннями та навичками; по-друге, способи реалізації набутих методико-
математичних знань, умінь і навичок в роботі з учнями. Таким чином, методико-математична підготовка 
передбачає цілеспрямовану діяльність із засвоєння знань студентами та оволодіння ними уміннями і навичками, 
які будуть використані для стимулювання розвитку особистості кожного учня відповідно до особистісно-
орієнтованої парадигми.  

Н.В.Кузьміна, О.К.Маркова, В.О.Сластьонін, О.І.Щербаков та ін. всі педагогічні функції, що їх має 
виконувати вчитель, поділяють на дві групи: 1) функції цілепокладання, до яких входять орієнтувальна, 
розвивальна, мобілізуюча (стимулююча психічний розвиток учня) та інформаційна. Ця група функцій 
співвідноситься з дидактичними, методико-математичними та особистісними здібностями людини; 2) 
організаційно-структурні функції, до яких відносять конструктивну, організаторську, комунікативну, 
гностичну. Ця група функцій виявляє індивідуально-психологічні особливості вчителя та свідчить про його 
предметно-професійну компетентність. На нашу думку, варто було б виділити ще й третю групу – математичну 
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- , яка б свідчила про теоретико-математичну компетентність майбутнього вчителя початкових класів.  
На нашу думку, В.М.Гриньов, О.А.Дубасенюк, І.А.Зязюн, Н.М.Тарасевич та ін. обґрунтовано виділили 

соціально-гуманітарну, психолого-педагогічну, фахову, особистісно-орієнтовану та практичну функції сучасної 
професійної підготовки майбутнього вчителя. Враховуючи специфіку методико-математичної підготовки можна 
так схарактеризувати сутність вказаних функцій, а саме:  

- соціально-гуманітарна функція підготовки полягає у поглибленні знань студентів з таких напрямів: 
українознавчого, філософського, політологічного, соціального, історичного, економічного, екологічного, 
культурологічного, етико-естетичного, мовознавчого, фізкультурно-оздоровчого, релігіознавчого. Готовність до 
здійснення цієї функції формується предметами соціально-гуманітарного циклу навчального плану. Здатність її 
здійснювати забезпечить формування національної свідомості, наступність, ступеневість і безперервність 
здобуття освіти кожною людиною протягом всього життя;  

- психолого-педагогічна функція передбачає забезпечення оволодіння знаннями з педагогіки та 
психології. Готовність до її здійснення формується предметами психолог-педагогічного циклу навчального 
плану, а здатність її здійснювати визначатиме функціональне самовизначення та позицію класовода в 
навчальному процесі, наявність знань про критерії педагогічної дії та взаємодії, формування педагогічних 
здібностей як основного показника педагогічної майстерності, рефлексію педагогічних дій на кожному інтервалі 
навчального процесу.  

- математична (фахова) функція забезпечуватиме розв’язання проблем набуття студентами 
математичних знань, вироблення практичних умінь і навичок, необхідних для навчання математики молодших 
школярів. Готовність до її здійснення формується при вивченні курсів математики та методики її викладання. 
Зміст математичної підготовки визначається державними освітніми стандартами.  

- практична функція полягає у поглибленні теоретичних знань на основі практичного навчання, у 
виробленні в майбутніх педагогів умінь і навичок практичної діяльності навчання учнів, у формуванні та 
розвиткові методико-математичних знань, умінь і навичок, в оволодінні сучасними методами, формами та 
засобами навчання математики та новими прогресивними формами навчання молодших школярів, у формуванні 
дослідницького підходу до організації процесу навчання математики молодших школярів. Готовність до її 
здійснення формується завдяки педагогічним практикам та вивченню методики викладання математики у 
початкових класах.  

- особистісно-орієнтована функція має забезпечувати розвиток особистісних і професійних 
здібностей та якостей студентів, а також готовність майбутніх вчителів до здійснення особистісно-
орієнтованого навчання. Здатність до її здійснення повинна формуватися, на нашу думку, не лише при вивченні 
методики викладання математики у початкових класах, але й при узагальненні та систематизації психолого-
педагогічних і методичних знань, умінь і навичок через систему спецкурсів та спецсемінарів на випускних 
курсах.  

Ми далекі від думки, що повністю схарактеризували та обґрунтували виділення саме таких функцій 
методико-математичної підготовки вчителя початкових класів до навчання молодших школярів математики. 
Разом з тим, необхідність реалізації вказаних функцій, врахування висунутих щодо них вимог створить 
передумови для переосмислення сутності підготовки майбутнього вчителя початкових класів в умовах переходу 
до запровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу. Завдяки такому підходові буде 
цілеспрямовано формуватися необхідний рівень усвідомлення майбутнім вчителем своїх особистісних 
властивостей і професійних якостей. Це також озброюватиме його активними методами соціальної та 
навчально-виховної взаємодії, які сприятимуть становленню професійної самосвідомості та професійної 
компетентності майбутнього вчителя.  

Приступаючи до розробки робочих навчальних програм і планів,  навчально-методичного комплексу 
методики викладання математики у початкових класах, для їх реалізації в умовах кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу ми виходили із структури та функцій  методико-математичної підготовки 
майбутніх вчителів початкових класів до навчання математики молодших школярів, Враховуючи результати 
теоретичного аналізу досліджень з проблеми підготовки майбутнього вчителя, вивчення досвіду підготовки 
майбутніх педагогів, ми прийшли до необхідності розробляти систему методико-математичних знань, умінь і 
навичок майбутнього вчителя початкових класів. Спочатку ми виділили базові елементи системи методико-
математичних знань, на яких ґрунтується вся система. Наступним кроком стало виявлення послідовності дій, 
через яку розкривається кожен базовий елемент системи. Ця послідовність передбачає взаємодію з студентом як 
суб'єктом декількох рівнів підготовки. Побудова нових елементів системи методико-математичних знань 
учителя здійснювалася на основі базових шляхом зміни  цілі,  змісту, форм, методів, засобів.  

Проведена робота стала основою для визначення та підготовки засобів оволодіння основними 
функціями діяльності вчителя у майбутній практичній роботі. Оскільки система методико-математичних знань 
розглядає вчителя як суб'єкта декількох рівнів підготовки, то відповідно до цього нами розроблялися модулі та 
змістовні модулі, система поточного та підсумкового контролю, довготривалі та індивідуальні навчально-
дослідні завдання, система оцінювання за відповідними шкалами, інструментарій для тестової перевірки 
результатів навчання студентів.  

Разом з тим, перевірка можливостей кредитно-модульної системи організації навчального процесу для 
ефективної підготовки майбутніх вчителів початкових класів до навчання математики молодших школярів 
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засвідчує необхідність наявності сучасного інформаційного та технічного забезпечення навчального процесу, 
вимагатиме вдосконалення  програм і підручників з математики та методики її викладання, інтенсифікує 
навчально-виховний процес через перенесення акценту на самостійну роботу студентів, що з необхідністю 
вимагатиме зменшення аудиторного навантаження викладачів, забезпечення взаємозв’язків між усіма 
предметами різних циклів навчального плану, створення сучасного діагностичного інструментарію для 
перевірки якості засвоєння теоретичного і практичного матеріалу кожного модуля, підготовки нормативної 
бази, яка б відповідала вимогам КМСОНП,  запровадження здорової конкуренції в навчанні, що спричинить 
потребу для створення необхідних умов виявлення, розвитку та оцінки розвитку творчих здібностей студентів 
тощо. Не всі вказані проблеми можна розв’язати на рівні конкретного вищого навчального закладу.  

Таким чином, на основі наявного досвіду роботи із запровадження КМСОНП можна на етапі 
експерименту зробити наступні висновки: часткові зміни або удосконалення деяких структурних компонентів 
методико-математичної підготовки майбутніх вчителів початкових класів навряд чи призведуть до очікуваних 
значних позитивних результатів від запровадження КМСОНП та для очікуваного позитивного результату у 
формуванні нового покоління вчителів.  
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